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Анотація
Фізична підготовка є одним з основних предметів бойової підготовки військ та безпосередньо 

впливає на рівень боєздатності Збройних Сил України, військових формувань та правоохоронних 
органів. Міністерством оборони України проводиться системна робота щодо удосконалення вій-
ськової освіти з метою наближення її до системи підготовки військових країн-членів Організації 
Північноатлантиичного договору. Проблема фізичної підготовки переважно розглядається з позиції 
підтримання здорового способу життя, розвитку індивідуальних фізичних якостей та спеціальних 
здібностей, використання резервних фізичних і психічних можливостей людини. Дослідження про-
цесу фізичного вдосконалення та організаційних питань фізичної підготовки всебічно розглянуто у 
роботах військових фахівців.

Мета – розглянути передумови створення та проаналізувати перспективи розвитку Навчаль-
но-наукового інституту фізичної культури та спортивно-оздоровчих технологій НУОУ імені Івана 
Черняховського.

Методи. Аналіз і узагальнення даних науково-методичної літератури та мережі Інтернет.
Результати. На підставі проведеного аналізу щодо стану та перспектив розвитку кадрового, 

навчально-методичного, матеріально-технічного забезпечення у Військовій академії (м. Одеса) та 
Інституті резюмуємо про те, що розгортання Інституту дасть змогу здійснювати цілісну багаторів-
неву підготовку фахівців фізичної підготовки і спорту від інструктора – молодшого бакалавра до 
військового фахівця оперативно-стратегічного рівня для Збройних Сил України та інших структур, 
що входять до сектору безпеки й оборони України.

Висновки. На підставі проведеного аналізу щодо стану та перспектив розвитку кадрового, на-
вчально-методичного, матеріально-технічного забезпечення у Військовій академії (м. Одеса) та Ін-
ституті резюмуємо про те, що розгортання Інституту дасть змогу здійснювати цілісну багаторівневу 
підготовку фахівців фізичної підготовки і спорту від інструктора – молодшого бакалавра до військо-
вого фахівця оперативно-стратегічного рівня для ЗС України та інших структур.
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Вступ
Фізична підготовка є одним з основних пред-

метів бойової підготовки військ та безпосередньо 
впливає на рівень боєздатності Збройних Сил 
(ЗС) України, військових формувань та правоохо-
ронних органів. Враховуючи це, у даний час го-
стро постає питання централізованої підготовки 

кадрів з фізичної підготовки і спорту для струк-
тур сектору безпеки й оборони України.

Міністерством оборони України проводить-
ся системна робота щодо удосконалення вій-
ськової освіти з метою наближення її до систе-
ми підготовки військових країн-членів Органі-
зації Північноатлантиичного договору (НАТО) 
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[4, 9, 10, 11]. Досвід цих держав свідчить про 
тенденції централізації підготовки фахівців 
у сфері фізичної підготовки і спорту для ЗС, 
правоохоронних органів та поєднання процесу 
підготовки кадрів з організацією наукових до-
сліджень.

У сучасній науковій літературі проблема 
фізичної підготовки переважно розглядається з 
позиції підтримання здорового способу життя, 
розвитку індивідуальних фізичних якостей та 
спеціальних здібностей, використання резерв-
них фізичних і психічних можливостей людини 
[2, 5, 6, 13, 14, 20]. Деякі вчені вивчають окремі 
питання фізичної підготовки і спорту, а також 
шляхи підвищення ефективності змагальної ді-
яльності [17–19]. Крім того, спеціалісти дослід-
жують професійну орієнтацію та компетент-
ність майбутніх фахівців з фізичного виховання 
у ЗС України [7, 15]. Дослідження процесу фі-
зичного вдосконалення та організаційних пи-
тань фізичної підготовки всебічно розглянуто у 
роботах військових фахівців [1, 2, 8, 12, 16].

Методи
В дослідженні використовувався метод ана-

лізу і узагальнення даних науково-методичної 
літератури та мережі Інтернет.

Результати та обговорення
Процес оптимізації системи роботи з фі-

зичної підготовки і спорту на державному рівні 
розпочався у 2015 році за ініціативи Міністра 
оборони України. Також Наказом Міністерства 
молоді і спорту України була створена робоча 
група за участю вчених та провідних фахівців у 
сфері фізичної підготовки і спорту ЗС і право-
охоронних органів України. 

У 2015 році в Міністерстві оборони Украї-
ни відбулася науково-практична конференція за 
результатами проведення командно-штабного 
навчання «Рішуча відповідь – 2015», під час якої 
керівниками структур, що входять до сектору 
безпеки і оборони України, порушено питання 
щодо необхідності централізованої підготовки 
кадрів за окремими видами у вищих військових 
навчальних закладах (ВВНЗ). Цю ідею підтри-
мав Президент України – Верховний Головно-
командувач ЗС України Петро Порошенко, під 
головуванням якого проводилася конференція.

У ході проведення Всеармійських науко-
во-методичних конференцій (2015–2017 рр.), 
що проводились у Національнму університеті 
оборони України (НУОУ) імені Івана Черняхов-
ського, учасники – провідні вчені та фахівці з 
фізичної підготовки і спорту ЗС України та пра-
воохоронних органів – одноголосно підтримали 
думку щодо створення Навчально-наукового ін-
ституту фізичної культури та спортивно-оздоро-
вчих технологій на базі НУОУ імені Івана Чер-
няховського (далі – Інститут) для централізова-
ної підготовки кадрів. Також наголошувалось на 
створенні в межах Інституту Центру наукової ді-
яльності з питань розвитку фізичної підготовки 
і спорту у ЗС, інших військових формуваннях та 
правоохоронних органах України для підготов-
ки наукових кадрів. 

Доцільність створення Інституту обго-
ворювалась на нараді під головуванням Ві-
це-прем’єр-міністра України В. Кириленка від 22 
вересня 2016 (доручення Секретаріату Кабінету 
Міністрів України від 06.10.2016 № 36270/0/1-
16). За рішенням Віце-прем’єр-міністра України 
В. Кириленка було поставлене завдання Мініс-
терству оборони (МО) України, Міністерству 
освіти і науки України, Міністерству внутріш-
ніх справ України за участю зацікавлених орга-
нів виконавчої влади опрацювати питання щодо 
доцільності відкриття на базі НУОУ імені Івана 
Черняховського інституту з підготовки фахів-
ців у сфері фізичної підготовки і спорту для ЗС 
України, інших військових формувань утворе-
них відповідно до Закону України, правоохорон-
них органів, рятувальних та інших спеціальних 
служб. Це рішення прописано в наказах Міні-
стра оборони України «Про введення в дію рі-
шення колегії МО України» від 13 вересня 2016 
№ 475 та через рік 30 травня 2017 № 298.

Враховуючи сучасні вимоги до рівня підго-
товленості фахівців фізичної підготовки, необ-
хідності забезпечення та створення багаторів-
невої системи їхньої освіти, Міністром оборони 
України було ухвалене рішення про формування 
у складі НУОУ імені Івана Черняховського На-
вчально-наукового інституту фізичної культури 
та спортивно-оздоровчих технологій. Також, 
на підставі спільної директиви МО України та 
Генерального штабу ЗС України від 16 серпня 
2017 року № Д-322/1/5, до університету надій-
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шов перелік змін щодо штату університету, а 
саме: створюється відділ розвитку фізичного ви-
ховання і спорту як організаційне штатне ядро 
формування Інституту.

Робочою групою МО України проаналізо-
вано питання удосконалення системи підготов-
ки кадрів з фізичної підготовки і спорту для 
структур сектору безпеки і оборони України. 
Зацікавленість в централізованій підготовці 
фахівців з фізичної підготовки в навчальному 
закладі МО України виявили міністерства та 
відомства. На запит МО України від керівників 
інституцій сектору безпеки і оборони України у 
2017 р. були отримані письмові підтвердження 
про готовність до навчання представників від-
повідних військових формувань та правоохо-
ронних органів України у зазначеному Інститу-
ті НУОУ.

З 1 вересня 2018 року в Інституті розпоча-
лася підготовка фахівців з фізичної підготовки і 
спорту для ЗС України та правоохоронних орга-
нів, а саме: 

- за ступенем вищої освіти «бакалавр» га-
лузь знань 01 «Освіта» спеціальність 017 «Фі-
зична культура і спорт» спеціалізація «Фізич-
не виховання, спеціальна фізична підготовка і 
спорт у Збройних Силах України та правоохо-
ронних органах», ліцензійний обсяг – 100 осіб, 
денна форма навчання; навчальним планом під-
готовки фахівців передбачено 47 навчальних 
дисциплін; у поточному році на перший курс 
зараховано 17 курсантів; 

- за ступенем вищої освіти «магістр» спеці-
альність 254 «Забезпечення військ (сил)» спе-
ціалізація «Організація фізичної підготовки і 
спорту у військах (силах) та правоохоронних 
органах України» (очна та заочна форми навчан-
ня); ліцензійний обсяг 20 осіб; у поточному році 
зараховано 7 офіцерів-слухачів. 

Наразі у МО України проводиться процеду-
ра ліцензування підготовки фахівців з фізичної 
підготовки і спорту за ступенями вищої освіти 
«молодший бакалавр» «Інструктор з фізичної 
підготовки і спорту» та «магістр» за спеціаль-
ністю 017 «Фізична культура і спорт» спеціалі-
зація «Фізичне виховання, спеціальна фізична 
підготовка і спорт у Збройних Силах та право-
охоронних органах України».

Зазначимо, що в Інституті НУОУ функціо-
нують курси підвищення кваліфікації фахівців 
з питань організації та проведення фізичної 
підготовки у військах (силах). З 2016 р. на базі 
НУОУ протягом 3-х років курсову підготовку 
(підвищення кваліфікації) з питань організації 
та проведення фізичної підготовки у військах 
(силах) (терміном 6 тижнів) пройшли 32 фахівці 
фізичної підготовки і спорту. Також заплановано 
проведення підвищення кваліфікації:

•	 начальників фізичної підготовки і спорту 
військових частин;

•	 науково-педагогічних працівників ка-
федр фізичного виховання, спеціальної фізичної 
підготовки і спорту; 

•	 фахівців з фізичної підготовки і спор-
ту структурних підрозділів органів військового 
управління;

•	 фахівців з фізичної підготовки і спорту 
закладів фізичної культури і спорту;

•	 фахівців з фізичної підготовки і спорту 
сектору безпеки і оборони України.

Аналіз системи підготовки фахівців фізичної 
підготовки та спорту для ЗС України засвідчив, 
що в 2010 році на базі Військової академії (ВА) 
(м. Одеса) сформовано кафедру теорії та орга-
нізації фізичної підготовки (далі – кафедра), що 
отримала ліцензію за ступенем вищої освіти «ба-
калавр» за спеціальністю 017 «Фізична культура 
і спорт». Нині кафедра входить до складу факуль-
тету підготовки спеціалістів військової розвідки 
та спеціального призначення, на якій протягом 
8 років було підготовлено 28 фахівців з фізичної 
підготовки і спорту тактичного рівня. У 2016 р. 
кафедрою розпочато курси підготовки інструкто-
рів за Бойовою армійською системою (БАрС) для 
ЗС України. Протягом 3-х років було підготовле-
но – 24 інструктори з БАрС. Підготовка фахівців 
оперативно-тактичного рівня ступеня вищої осві-
ти «магістр» та інструкторів з фізичної підготов-
ки і спорту у ВВНЗ не здійснювалася. Курси пе-
репідготовки та підвищення кваліфікації фахів-
ців фізичної підготовки і спорту для ЗС України 
на базі ВА (м. Одеса) також не здійснюються. 

Нами також проаналізовано спроможність 
підготовки фахівців фізичної підготовки і спор-
ту для сектору безпеки і оборони України у 
ВВНЗ (табл. 1).
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Таблиця 1
Порівняльний аналіз спроможності підготовки фахівців фізичної підготовки  

і спорту сектора безпеки і оборони України

№/п Види підготовки 

Спроможність підготовки фахівців 
за навчальний рік

Інститут
Військова 
академія
м. Одеса

1 Підготовка фахівців ОТР (магістр) до 20 осіб –

2 Підготовка фахівців ТР (магістр, бакалавр) до 100 осіб до 20 осіб

3 Підготовка інструкторів (молодший бакалавр) до 40 осіб –

4 Проведення курсів підвищення кваліфікації до 40 осіб –

5 Підготовка фахівців інших силових структур 
України до 50 осіб –

Науковим колективом Інституту організо-
вано та проведено чотири наукових семінари та 
вісім наукових конференції всеукраїнського та 
міжнародного рівнів. Науковими та науково-пе-
дагогічними працівниками відпрацьовано низку 
науково-дослідних робіт, а саме «Виживання», у 
якій було досліджено проблеми обґрунтування 
способів виживання та дій військовослужбовців 
в екстремальних умовах. На цей час співробіт-
никами Інституту в науково-дослідній роботі 
«Гармонія» проводяться розвідки щодо пробле-
ми обґрунтування норм фізичного та психоемо-
ційного навантаження військовослужбовців під 
час ведення бойових дій.

Забезпечення Інституту та ВА (м. Одеса) 
науковими та науково-педагогічними працівни-
ками, які мають наукові ступені, вчені звання 
та закінчували профільний ВВНЗ за напрямом 
підготовки «військовий інститут фізичної куль-
тури» (ВІФК) показано в  табл. 2. 

Наказом МО України від 13.05.2016 № 275 
«Про затвердження Концепції розвитку фізич-
ної підготовки і спорту в ЗС України на період 
до 2020 року» Інститут 

НУОУ визначено головним підрозділом з 
питань наукової та науково-технічної діяльності 
у сфері фізичної підготовки і спорту у ЗС Укра-
їни.

Одним з основних завдань Інституту НУОУ 
є провадження наукової діяльності шляхом 
проведення наукових досліджень з актуальних 
питань розвитку фізичної підготовки і спорту 
у ЗС та правоохоронних органах України, а та-
кож підготовка наукових кадрів. З цією метою 
у складі Інституту створюється Центр наукової 
діяльності. На базі НУОУ створено координаці-
йно-методичну раду з питань розвитку фізичної 
підготовки і спорту за участю провідних вчених 
у сфері фізичного виховання та спорту для сек-
тору безпеки та оборони України.

Таблиця 2
Порівняльний аналіз наукових та науково-педагогічних працівників для підготовки 

фахівців фізичної підготовки і спорту

№ з/п Найменування Інститут Військова академія (м. Одеса)

1 Доктори наук 4 –

2 Професори 3 –

3 Кандидати наук 7 7

4 Доценти 4 3

5 НП та НПП, які закінчили ВІФК 5 1
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Науковий потенціал викладачів Інституту, 
наявні угоди щодо залучення до навчального 
процесу викладачів медико-біологічних дисци-
плін Української військово-медичної академії 
та Національного університету фізичного вихо-
вання і спорту України, а також навчально-мате-
ріальна база університету з урахуванням вико-
ристання спортивної бази Центрального спор-
тивного клубу ЗС України та спортивної бази 
зимових видів спорту «Тисовець» уможливлює 
підготовку фахівців фізичної підготовки і спор-
ту на високому професійному рівні.

Звичайно, подальше збільшення чисель-
ності курсантів, науково-педагогічних пра-
цівників підвищить навантаження на об’єкти 
інфраструктури університету. Вирішення цих 
проблем уможливить будівництво сучасного 
фізкультурно-оздоровчого комплексу, складо-

вими якого будуть приміщення спортивної ма-
теріально-технічної бази, навчальні аудиторії 
та приміщення для науково-педагогічних пра-
цівників. У 2018 році була запланована розроб-
ка проектно-кошторисної документації для бу-
дівництва такого комплексу, а саме будівництво 
сучасної спортивної споруди заплановано на 
2019 рік.

На території університету наприкінці 2015 р. 
розпочато будівництво сучасного спортивного 
комплексу, у якому передбачені міні-футбольні, 
баскетбольні, волейбольні, бадмінтонні майдан-
чики і тенісний корт (всього – 6 майданчиків), 
що заплановано завершити у 2019 році.

Порівняльний аналіз наявної навчальної ма-
теріально-технічної бази для підготовки фахів-
ців фізичної підготовки і спорту подано у табли-
ці 3.
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безпечення у Військовій академії (м. Одеса) та 
Інституті резюмуємо про те, що розгортання Ін-
ституту дасть змогу здійснювати цілісну багато-
рівневу підготовку фахівців фізичної підготовки 
і спорту від інструктора – молодшого бакалавра 
до військового фахівця оперативно-стратегічно-
го рівня для ЗС України та інших структур, що 
входять до сектору безпеки й оборони України на 
підґрунті сучасної спортивної матеріально-тех-
нічної бази, високого рівня професіоналізму на-
уково-педагогічних і наукових працівників. 

Конфлікт інтересів 
Автори заявляють про відсутність конфлікту 

інтересів.

Також для курсантів Інституту створено 
казармено-житловий фонд із сучасними умо-
вами: перебудовано 4 кімнати (кубрикова си-
стема), створена кімната традицій, переоблад-
нано кімнату для зберігання особистих речей 
військовослужбовців, спортивний куточок із 
сучасними кардіотренажерами, кімната побу-
тового обслуговування, сушарня, душові, кім-
ната для вмивання та кімната для загального 
користування.

Висновки
На підставі проведеного аналізу щодо ста-

ну та перспектив розвитку кадрового, навчаль-
но-методичного, матеріально-технічного за-

Таблиця 3
Наявність та спроможність існуючої навчальної матеріально-технічної бази щодо забезпечення якіс-

ного проведення навчальних занять

№ 
з/п Навчальна матеріально-технічна база Інститут Військова академія

м. Одеса

1. Навчально-тренувальний комплекс для занять зі спеціальної ФП та 
БАрС – 1

2. Зал спортивних ігор 2 –

3. Стадіон зі замкнутими біговими доріжками 1 1

4. Тренажерний зал 3 1

5. Зал спортивних оздоровчих технологій 1 –

6. Відкритий тренажерний майданчик (гімнастичне містечко) 2 2

7. Гімнастичний зал 1 –

8. Зал рукопашного бою 2 1

9. Водна станція 1 –

10. Басейн Басейн ЦСК –

11. Стрілецький тир /мультимедійний тир 1/1 1/1

12. Казармений фонд + +

13. Єдина смуга перешкод (2 напрямки) 1 1

14. Методичний клас 2 1
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